

# LA OPINIÓN

PERIODICO LIBERAL-CONSERVADOR

SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Cádiz, llevado á domicilio, un mes. . . . . Ptas. 1  
Fuera, un mes. . . . . » 1  
• un trimestre pago adelantado » 3'50  
Anuncios y Remitidos precios convencionales

ADMINISTRADOR:

D. A. DEL CORRAL

OFICINAS:

SAGASTA NÚM. 25, PRAL.

## LA MEJOR SOLUCIÓN

Cada día que pasa nos aproxima más al desenlace del gravísimo problema que tenemos planteado en Cuba y cuya única solución, favorable para los intereses materiales de España, hemos de consignar, aun arrojando la impopularidad que ha de tener seguramente nuestra idea. Si la prensa es un sacerdocio y un apostolado, nada más lógico que arrostre los peligros del martirio cuando entienda que el deber le impone proclamar una verdad en pugna con el torrente de la multitud equivocada. Ya sabemos que el patriotismo clama por la integridad de nuestra soberanía; pero ya hemos visto como, ante la esperanza de obtener la paz, no ha dudado el Gobierno en mermar aquella soberanía en las colonias antillanas: no olvidamos el romántico amor de todos los españoles á la integridad de la patria, amor que inflama nuestro pecho con viveza igual á la que sienta el más entusiasmado patriota; pero la brutal imposición de las circunstancias tiene á veces fuerza incontrastable, y así vemos dentro de nuestro territorio, frente á nuestra bandera, la bandera británica, que ondea en Gibraltar, y la vemos con pena, pero resignados; con protestas mentales, pero convencidos de nuestra impotencia para evitar aquel baldón. Y si en aras de la paz hemos cometido al gravísimo error de la autonomía y conllevamos las ofensas, los atropellos, y las vejaciones, que, á diario, nos vienen del pueblo norteamericano ¿porqué no transigir de una vez con el romanticismo patriótico y conquistar con soluciones honorosas—que las hay—los beneficios de la paz sin quebrantos para los intereses nacionales y sin mengua para nuestra bandera?

La egoísta y artera política yankee sigue en Cuba el procedimiento que contra nosotros empleó en Las Floridas, en Méjico y Nueva-Orleans; numerosas y continuas expediciones, de gente y de recursos, salen del territorio de la Unión para los insurrectos cubanos, que ahora confían en que nuestras angustias, por el conflicto internacional, han de serles favorable para su triunfo: la confianza, en la proximidad de este, detiene en el campo rebelde á los que, quizá por cansancios ó desengaños, lo hubieran abandonado, y excita á la canalla cosmopolita de los Estados Unidos á engrosar las expediciones filibusteras en previsión del probable botín: la amenaza de nuevas reclamaciones por el asunto del *Maine* y las posibles contingencias de este pleito inicuo, son nue-

vas corrientes de esperanza que lleguen al campo rebelde llevando en sus ondas promesas de próximo triunfo; y si las cosas caen del lado que se inclinan, la rebelión triunfará; y España, tras una lucha sin glorias, llorará la consumación de su ruina ante su tesoro axhausto, su crédito comprometido, sus intereses coloniales atropellados y su pueblo diezmado por la emigración y por la guerra.

Y una vez conquistada por los rebeldes, con el auxilio yankee, la independencia de la isla ¿qué será de los españoles en Cuba? ¿qué suerte correrán su vida y sus intereses?

Digno y meritorio es el noble ardimiento patriótico que inflama las intransigencias, pero no vive un pueblo sólo de sus epopeyas y sus romanticismos; preciso es atender también á sus bienes materiales que se llaman navegación, industria y comercio.

Y hay una solución, digna, honrosa, para salir sin humillaciones y sin descalabros, de ese pesadísimo antillano, sin las terquedades de una guerra infructuosa y sin caer en el abismo de la independencia.

A la ingratitud de Cuba, contestemos con la emancipación. Vay en buen hora esa hija ingrata y rebelde á la tutoría de los norteamericanos primero, después á la anexión, y ahorremos hombres y dinero españoles para más altas empresas que la conservación de ese territorio, donde hemos sembrado civilización, amores, y progresos, y brotan odios y traiciones; tierra maldita de donde sólo nos nos ha venido la guerra y la ruina.

Vaya en buen hora nuestra hija predilecta á los brazos de su artero seductor y cumpla el fin que le tiene la historia señalado; ser la esclava, no la señora, del absorbente pueblo yankee; pero antes que esto suceda, exijamos de los Estados Unidos, á más de las debidas compensaciones, garantías para los españoles en Cuba, garantías para nuestros intereses creados y tratados favorables para nuestro comercio en las antillas. Pactado esto, observen durante tres meses la más estricta neutralidad y déjenos barrer la canalla rebelde para que nuestro Ejército, al evacuar la isla, deje á salvo el honor de nuestras armas que nos importa más, mucho más, que cuantas vegas y cafetales contenga aquella tierra donde tan presto arraigan la traición y la ingratitud y no han podido en cambio prosperar la hidalguía y la nobleza castellanas.

J. GUILLERMO AUTRAN.

## EL CRUCERO "CÁNOVAS"

No hemos de vanagloriarnos por el éxito periodístico que pudiera significar el que á nuestra iniciativa, expuesta en el número anterior, referente á que el nuevo buque de guerra adquirido por España, tomara por nombre el del insigne hombre de Estado, cuya poderosa inteligencia organizó y dirigió los ejércitos conservadores que tantos días de gloria tienen dados á la Patria, hayan seguido la noticia de que el Gobierno tiene acordado llevar á la práctica la idea que emitimos en nuestro artículo titulado *Un buen nombre para el nuevo barco*.

Pero tampoco habremos de ocultar nuestra satisfacción por haber coincidido en tan noble idea con el gabinete liberal, que, en esta ocasión, ha sabido interpretar fielmente los sentimientos patrióticos de todos los españoles.

Dios dé al crucero "Cánovas del Castillo" tanta gloria como supo conquistar para España, en ocasiones memorables, el hombre insigne, cuyo nombre rotulará su bandera.

## MOSTAZA

En la bolsa se han cotizado hoy nuestros valores en baja.

Tan barato se vá á poner ese género, que los bolsistas, dejarán el negocio.

Y haremos de bolsistas *los chicos de la prensa*.

En la Cámara de Representantes de Washington ha hecho mister Rhea el elogio del cónsul en la Habana mister Lee,

Ha dicho que éste, bajo los cañones de los fuertes españoles es una verdadera columna, parecida á la que guió á los israelitas por el desierto, nube de día y fuego por la noche.

No, ilustre cerdo, fuego á todas horas y así nos quema tanto la sangre.

Un ministro escamado.

«La situación, desgraciadamente, es grave; los sucesos con los Estados Unidos se precipitan, y no sé donde llegarán.»

Así se expresó un consejero ante varios periodistas que le interrogaron.

Ante esto se hace uno cruces.

Un ministro que no sabe á donde llegarán los sucesos...

Vamos que si dependiera de él no llegaría... la sangre al río.

El Consejo de ministros á propuesta del de Hacienda, ha acordado autorizar á éste para crear 200 millones de delegaciones sobre las rentas públicas, al solo efecto de poder reponer las garantías dadas al Banco de España en las operaciones de descuento de pagarés del ministerio de Ultramar, sustituir las que hoy existen, si se es-

tima oportuno, y servir de garantía á nuevas operaciones.

Ya era hora de que nuestro Gobierno tuviera algunos cuartos de que disponer en un caso de apuro.

Asegúrase que el general Blanco ha pedido al Gobierno que se le envíen de 12 á 15.000 hombres para cubrir las bajas naturales del ejército de operaciones en la gran Antilla. 15.000 hombres para cubrir bajas naturales.

¡Y eso se dice así: con toda naturalidad!

Modelo de disciplina.

En Córdoba ha presentado su candidatura un gamacista, y lo combate el Gobernador, que es protegido del Marqués de la Vega Armijo.

El Ministro, enterado del caso, llamó por telégrafo al Gobernador, y esta autoridad telegrafió al Marqués diciéndole:

—El Ministro me llama, y le contesto que no me dá la real gana.

A lo que el Ministro le ha contestado con un real... decreto, declarándole cesante.

Algunos periódicos abogan por que se forme un Gobierno nacional.

No nos faltaba más, sino descubrir ahora que el Gobierno de Sagasta es extranjero.

Agacino ha hecho declaraciones, *urbi et orbe*, de acendrado liberalismo.

Nos parece que, el discutido candidato, hipoteca los bienes del cielo á trueque de disfrutar los de la tierra.

¿Qué dice de todo esto *El Pueblo Católico*?

Ahora salimos con que efectivamente hubo en Bolinao un cabo de ejército, que se portó como un héroe al ser atacado por los insurrectos.

Si que lo habría; pero ese cabo no fué seguramente el que comunicó al Ministro de la Guerra que le quedaban sólo nueve hombres.

¿De cuántos números se componía entonces el destacamento?

¿Cuántos soldados manda un cabo?

Si se trata de que el Sr. Ministro quede en buen lugar, pueden sus amigos inventar cabos á placer; pero que no vaya á pagar el oficial que mandaba el destacamento, las culpas del Ministro.

Si se equivocó el prior, que no sean los palos para el lego.

*El Centinela*, nos dedica dos disparos y con ninguno logra hacer blanco.

¿Quién le ha dicho que el general Segura era candidato del Sr. Romero Robledo?

Eso lo ha soñado el colega.

Pero lo más grave es que durante su sueño ha olvidado la historia y no recuerda que la nación española se ha desmenbrado varias veces, despues de reinar los Reyes Católi-

cos, y últimamente en la guerra carlista que terminó Alfonso XII, siendo Presidente del Consejo de Ministros el inolvidable Cánovas del Castillo.

Nada: que *El Centinela* ha perdido la puntería, o quizás se que le va faltando la pólvora.

### LA GUERRA CON LOS YANKEES

Digamos algo acerca del pavoroso fantasma, que, poniendo miedo en los corazones y fatídicos augurios en las inteligencias, surge amenazador por los horizontes del porvenir.

Peró como nuestros lectores conocen por la prensa diaria el estado de nuestras relaciones con los Estados Unidos, digamos nuestro parecer en lo que respectó al problema planteado.

A pesar de los bélicos aprestos que hace el pueblo yankee; no obstante el trasiego de sus barcos, situados hoy donde puedan, el día del rompimiento de hostilidades, cumplir mejor sus fines; sin embargo de la actitud agresiva, que, la prensa y muchas representaciones de la república norteamericana, toman de continuo, no creemos en la guerra.

Es verdad que no cesan las vejaciones, las exigencias y las ofensas brutales á España: pero estamos viendo, con meridiana luz, que nuestro Gobierno pasa por todo antes que declararse fracasado, y fracaso mayúsculo es, luego de sus promesas de rápida pacificación, meternos en una nueva y más incierta contienda.

Es indudable que los Estados Unidos aperciense pronto y formidablemente para la defensa de su litoral y para la acometida contra nosotros; pero no debemos olvidar que es el yankee el pueblo del dollar y ante el miedo de su colosal comercio en peligro, mirarán con horror á una guerra, que á ellos, mas que á nosotros, había de serles funesta.

Un ligero pánico, en Wasington; al traslucirse el dictamen de la comisión que ha estudiado el asunto del *Maine*, costó á los norteamericanos una enorme millonada en las operaciones bursátiles. El primer cañonazo les anunciaría muchas ruinas; el empeño de la guerra, para un pueblo que funda su grandeza en el tráfico interoceánico, sería una catástrofe.

Su único objetivo es la independéncia de Cuba y eso lo tienen asegurado con prolongar en la isla el estado de guerra. Para esto exigieron la destitución de Weyler que con sus talentos y sus energías, hubiera dado fin á la insurrección: para esto, y aprovechando un pretexto, que debía ser para ellos motivo de sonrojo, pidieron el relevo de Dupuy, tan celoso como activo en descubrir y denunciar los aprestos de filibusteras expediciones: para esto protegen la recluta insurrecta y las cuestiones de dinero que mantienen viva la insurrección en la manigua; para esto envían socorros hipócritas y sitúan sus barcos de guerra en aguas de Cuba cuya presencia alienta y fortalece á los rebeldes en su tenaz rebeldía. Esto les basta para su artera política y esto lo consiguen sin disparar un cañonazo, sin comprometer un buque; sin arriesgar una vida y sin que peligre, y esto es lo que más les importa, su comercio que se eleva al año muchos cientos de miles de millones.

Nos amenazarán, nos impondrán sus exigencias, nos harán llevar á cabo tremendos sacrificios, nos arruinarán, y cuando extenuados, ruinosos, angusties, no tengamos ni una peseta que gastar ni un hombre que mandar á Cuba, la independéncia de la isla será un hecho y el bandido yankee le dará un puntapié al último español que quede

en las Antillas para que venga á la península á dar cuenta de la catástrofe.

Tal es la que creemos marcha probable de los acontecimientos; pero si un barco norteamericano comete cualquier atentado contra el decoro de pabellón español, entonces es seguro que tendremos la guerra; porque los llamados á defender la honra de nuestra bandera tienen más delicada epidermis que los políticos que nos rigen y no contentarán con notas diplomáticas las ofensas sino con disparos de cañón cuyo fuego purifique nuestra honra mancillada por tanto vilipendio.

### NOTA CÓMICA

Reunidos la otra tarde en la barraca que les sirve á los yankees de congreso, do gruñen revolcándose en el lodo de la malicia y la doblez los cerdos, se hallaban Sherman, Mórigan, Call, Halé y cuantos puercos su guarrera cobardes comprometen; y alzando las pezuñas á los cielos lanzaban por sus bocas nanseabandas, apóstrofes infames y denuestos, tan sucios y asquerosos contra España y su helado Gobierno, como el lugar en que las bestias crudas enlodaban las cerdas de su cuerpo.

Allí cada marrano, por su cuenta al congreso apestoso iba exponiendo las razones estúpidas de sus cráneos raquíticos y enfermos, para probar que Washington debía declarar en el momento, sin dilación, la guerra al castellano pueblo, y robarle por fuerza las Antillas.

En esta situación, alzóse un cerdo con la asquerosa panza llena de pelotones deletéreos, y dejando escapar por bajo el rabo un ruido inarmónico de viento, (dispensadme lo sucio del lenguaje, pues el tema reclama poco aseo) propuso que votaran un formidable crédito para comprar dos mil acorazados, ciento cincuenta caza-torpederos, siete mil destroyers y seis millares de cañones soberbios, para vencer á España, deseguida que comenzara el fuego.

Levantóse otro guarro que propuso para complementar tales aprestos, la compra de la espada de Bernardo, la daga florentina del fullero, la carabina célebre de Ambrosio, el cañón colosal, tonante y fierro de Barba Azul, y cuantos temibles armamentos hubiera de más fama por el mundo.

Enseguida un tercero un poco más sensato que los otros, se expresó en estos términos:

—Gruñidores colegas, bien me placen esos arranques bélicos, pero un temor me asalta.

—¿Que lo esponga enseguida el ilustre compañero! (lientes,

—Pues que España es un pueblo de vándomable y que sabe en un momento jugarse la fortuna,

y antes que ser vencida, hasta el pellejo...

—¿Fuera, fuera ese guarro sin decoro!

—Pido benevolencia, ilustres cerdos: si he faltado, retiro mis palabras, y á vuestras decisiones yo me adhiero.

Sin perder un instante, se puso á votación todo lo expuesto y se pasó á otro punto de importancia para el concurso puerco.

—Y bién, dijo un berraco respetable que estaba revolcándose en el suelo:

—después de la victoria,

¿cómo nos comeremos á los hijos de España? ¿asados?, ¿crudos? ¿ó guisados con papas, caballeros?

Y ese es el punto de importancia grande que han quedado los guarros discutiendo, y á estas horas estamos ¡ay Dios mío! sin saber el aliño que tendremos.

CRONWEL.

### GAZAFOS

I.

Ss. D. JOSÉ MARÍA CARPIO

Si V. me lo permite le consultaré acerca de una duda que me escarabajea desde que leí su erudito artículo, *Voltaire y Zola*, impreso en el *Diario de Cádiz* en su edición de la mañana del día 19 de los corrientes.

Es el caso, que, al intentar el paralelo entre el eminente filósofo de la pasada centuria y el gran novelador del siglo que vivimos, declara V. que se sabe á Voltaire casi de memoria.

—«No me atengo por tanto á lo dicho por nadie; sigo mis propias observaciones»— dice V. y está muy bien dicho; porque sin ese pleno cononimiento, de un autor, mal se podría censurar ó aplaudir su obra; pero como luego, al referirse á Zola, dice V. que no ha leído de este autor más que *Teresa Raquin*, *L'Assommoir* y *Nana*, pudiera creer cualquier malicioso que V. era un crítico ligero que hablaba de los autores por referencias y con juicios calcados en ajeno criterio, toda vez que, el conocimiento de esas tres novelas, no es base para fundar un paralelo como el que ha tratado V. de establecer.

Yo ya sé que aquello de:—«No me atreví con más; fueron bastantes»—puede ser inocente mentirilla hija del rubor que le asalte ante la idea de que comprendamos que se sabe á Zola tan de memoria, como V. dice que se sabe á Voltaire.

¿Cómo, si no, un hombre que empieza recabando el derecho á la crítica con la declaración de que no se atiene á lo dicho por nadie, sino que sigue sus propias observaciones, habla de concluir en fonógrafo impresionado por Laporte y el P. Cornut?

No, señor Carpio; yo debo creer que usted conoce profundamente á Zola, y el final de su artículo viene á comprobarlo.

Dice V., dándole relieve al paralelo, para que se vea mejor:

«Voltaire escribió *La Pucelle*.

Zola, *Lourdes*.

Voltaire la *Epitre aux Romains*.

Zola, *Roma*.

Voltaire, *Le cri de Nations*.

Zola, *Paris*»

Y si V. no ha leído *Lourdes*, ni *Roma*, ni *Paris*, ¿cómo sin atenerse á lo dicho por nadie ha podido establecer esa antitesis?

Esta es mi duda. ¿He de creer á V cuando proclama que no se atiene á lo dicho por nadie; sino que sigue sus propias observaciones, ó cuando, confiesa que no conoce de Zola más que *Teresa Raquin*, *L'Assommoir* y *Nana*?

II.

En un ingenioso artículo titulado *El tú* que ha reproducido recientemente un colega local encuentro el siguiente *gazapito*.

«Por último, el más antiguo tú que se ha pronunciado fué el *Túbal*, hijo de Jafet y nieto de Noé.»

El autor ignora sin duda que si el hijo de Jafet resucitara y se oyera llamar *Túbal*, creería que se trataba de otro individuo; porque á éllo llamaron sus contemporáneos, *Jobel*, y después, algunos historiadores, *Júbil*, hasta que los modernos lo han llamado *Thubal*.

No es *Túbal* por lo tanto el tú mas antiguo.

Si se hubiera remontado algunos años

atrás habría tropezado con un tú realmente venerable.

Porque Noé, abuelo de *Túbal*, fué el primero que se emborrachó en el mundo; y cuando cogía la *pitima*... le hablaba á Dios de *tú*.

TIRULIQUI.

### A MANERA DE CRONICA

Notas electorales.—Impresiones pesimistas.—Primavera.—Una boda.—El submarino yankee.—En el principal.

La animación durante los últimos siete días trascurridos, ha sido extraordinaria entre todos los elementos políticos, é inusitado el movimiento en nuestra Diputación provincial, donde, con una actividad asombrosa, hánse llevado á cabo los trabajos precedentes á las elecciones de dipudos á Cortes.

La candidatura Agacino impuesta al comité del partido reinante por orden superior, contrariando los deseos de los que en la provincia llevan ó creen llevar la batuta, á nadie ha sorprendido, pues en el ánimo de todos estaba que procedían de ligero los que, olvidando sus deberes de subordinados, no contaron con la aquiescencia de su jefe para contraer compromisos de esa trascendencia.

¡A lo que estamos, digo, á lo que están!

Indudable y nada extraño por cierto, es que algo extraordinario ocurre en nuestras relaciones con los Estados Unidos. Los periódicos de Madrid nos lo dicen á diario concediendo gran importancia á las conferencias de los ministros entre sí y á las audiencias de los mismos con S. M. la Reina. Los mismos periódicos ministeriales participan de esa impresión pesimista que en vano procuran enucubrir y disimular, pero la icognita no acaba de despejarse.

Dícese que entre el dictamen de la comisión norteamericana y el que el Gobierno tiene desde hace días en su poder, de la comisión española hay, una diferencia notable: que mientras en el de los yankees se atribuye la catástrofe del *Maine* á una causa exterior, en el nuestro se dice que fué interior y originada por que por, la tripulación del mismo, se estaban trasladando municiones del buque de guerra á otro mercante ilícitamente.

Si esto se comprueba, ¡qué responsabilidad tan grave la del Gobierno de Washington!

De todos modos, los ánimos vánse exaltando más cada día y en ellos va tomando carácter de *cosa hecha*, una ruptura sería, decisiva, con los Estados Unidos.

Saludemos á la Primavera que viene con sus gratísimas emanaciones á purificar la pestilente atmósfera que, por la falta de madronas de nuestra tacita de Plata y el abandono del servicio de limpieza pública, respiramos las malaventurados habitantes de esta tierra de María Santísima.

Saludemos á la estación del año que hace más agradable y menos costosa la existencia al pobre, porque al par que inunda de luz y de perfumes y armonías la guardilla humilde como el alcázar regio, permite al desgraciado deshacerse de algunos harapos sin los cuales acaso pereciera en las heladas del invierno.

¡Oh, monte de Piedad: abre tus puertas!

¡Lola Perera!... Alfredo García Salgado!... La Música.. La Poesía... la juventud, la belleza personificada... el talento... hánse unido en indisoluble lazo... el amor ha inspirado esa unión santa... La dicha les sonríe... les abre sus brazos.

¡Qué hermoso epitalamio!

Helo ahí: estaba reservado á los Estados

POLITICA LOCAL

Unidos la gloria del primer submarino dotado de todas las condiciones de navegación y defensa.

Si, pero convengamos, ahora que ya es tarde para hacer nuestra esa gloria, en que á ellos les estaba reservada por nuestra característica desidia.

Toda la prensa española concede gran importancia á ese submarino yankee y conviene en que está llamado á prestarles grandes servicios en caso de guerra.

\*\*

En nuestro teatro principal siguen haciendo las delicias del público de cuaresma las bellas artistas Srtas. Francesca y Madeline Navas y Teresa Domínguez.

La noche de su beneficio recibieron muchos aplausos y valiosos regalos, merecidísimos unos y otros, pues echaron el resto en sus difíciles trabajos, para complacer á los espectadores.

SEGUNDO LOZANO.

UN LIBRO NOTABLE

Tras el pseudónimo *Alhamar* oculta, el verdadero, un notable escritor y sabio filósofo, autor de uno de los libros más curiosos que se hayan impreso en lengua española.

Titúlase, el libro, *Biografía de un gato erudito escrita por él mismo*.

Se trata de un mínimo, que tras una vida azarosa y accidentada va á terminar sus días á la casa que en Madrid tiene la Academia de la lengua y allí se hace erudito y escribe, sus memorias, en el correcto castellano que aprende del Diccionario compuesto por los inmortales elegidos para limpiar, fijar y dar esplendor al idioma.

Y como debo suponer que el lector querrá apreciar, por sí mismo, la literatura del erudito colega de Zapirón, allá vá un trozo del prólogo que el mínimo, más profundo que yo en el conocimiento del lenguaje, titula *Galeato*.

Galeato; sí, señor; así enseña el Diccionario que se debe llamar al «prólogo ó proemio de una obra en que se la defiende de los reparos que se la puedan hacer.»

¿Que para el lector es nueva esa palabra?

Pues consúltenla en el Diccionario (duodécima edición) y se convencerá de que es española y tenida como de uso vulgar y corriente. Lo mismo que todas las demás que el gato emplea y de las que son una muestra las siguientes:

A topa tolondro y de propio Marte escribo este tirocinio. Sé que me meto en trenea y que voy á zaragutear al referiros, sobre peine y sin inferancia, mis sergas; vais á calificar mi gallofa de badomía, gazafatón y secatura; quizá pase á vnestros ojos por trufador, aunque os ofrezco no pecar de mendoso; no meteré gazapas ni siquiera como parerégon.

Ya considero al lector juzgándose objeto de mi burla y revelando su estupefacción en interrogante y maliciosa mueca.

Pues no me burlo yo, que copio lo que he leído,—ni se burla Alhamar al poner en boca de su *Gato*, esa retahila de palabras, que, á la mayoría de mis lectores, les parecerán de idioma extraño ó fruto del ingenio del autor.

Todas son castellanas y de uso vulgar y corriente, según el mencionado Diccionario.

Pues bien: con dos mil ciento sesenta y tres palabras, tan castellanas como las trascritas y tan autorizadas por el léxico oficial, pero tan desconocidas para los españoles, ha hecho Alhamar el libro con cuya noticia ocupó la atención de mis lectores.

Cualquiera otro que no fuera Alhamar, haría de su trabajo un magnífico pedestal para su fama; pero Alhamar es modesto hasta la exageración y á no ser por las vi-

vas instancias del ilustrado profesor de la Normal y Director de la *Revista de Primera Enseñanza* D. Hermengaudí Cuenca, no se hubiera publicado la obra, primero en aquel periódico y ahora en elegantísimo folleto impreso lujosamente en los talleres de *La Revista Médica*.

Cien ejemplares no más ha mandado imprimir, Alhamar, de su librito y uno de ellos numerado con el 54 debo á su amabilidad que profundamente le agradezco.

Si hubiera hecho una edición para la venta, indudablemente se agota, porque resulta, como digo al principio, un libro curioso y notable.

¿Que quién es Alhamar?

Pues ello es que *alhamar*, en árabe, significa *el rojo*.

Conque si conocen ustedes por ahí algún señor *rojo* que escriba muy bien y que sepa mucho, ténganlo por autor de la *Biografía de un gato erudito* y felicitenlo por lo acabado, lo curioso y lo notable de su obra.

A.

Ayer recibió cristiana sepultura la señora madre de nuestro particular amigo don Rafael Infantes de los Santos, á quien acompañamos en su justo duelo.

Dios haya acogido en su seno el alma de la finada.

DE JEREZ

Sr. Director del periódico LA OPINION.

Mi querido amigo. Correspondo al deseo que me manifiesta, dándole las noticias que sé de esta contienda electoral que á juzgar por los antecedentes ha de ser lo más animada reñida y sabe Dios si violenta de todas las verificadas desde la restauración á la fecha,

Los amigos de Casa Pavon estaban dispuestos desde luego á luchar en estas elecciones con cualquier personalidad por bandera, pues han adoptado le hoy en adelante

el sistema de acudir siempre á la lucha para contar fuerzas primero, y para robustecerse con la lucha continua. Esperaban desde luego no encontrar neutralidad en el partido dominante y nunca ha habido grandes ilusiones con obtener el triunfo; pero la circunstancia de contar con un candidato como Garvey que tantos arraigos y compromisos arrastra en esta, Sanlúcar, Chipiona y Trebujena ha hecho cobrar algunas esperanzas en la victoria, aunque siempre muy dudosa por la protección decidida y descarada que los elementos de Almodóvar han de dispensar á Camacho como lo demuestra, aunque estaba en la conciencia de todos, los telegramas que aparecen en el «Jerez» de hoy y ayer y que le aconsejo lea. Si no fuera por esa protección el éxito no sería dudoso por la fuerza que representa dicha candidatura y contar como garantía con cinco interventores por Colegio, gente toda lista y de representación social.

En cambio Camacho carece de oposición y si bien cuenta en ésta con tres interventores por mesa, no tiene ninguno en la mayor parte de los pueblos, pues no se recata en decir, que no los necesita pues los suyos son los liberales.

Conocidas ya por V. las condiciones en que se encuentran los dos bandos Conservadores, comprenderá que el éxito corresponde á Garvey, pero se asegura que Almodóvar dará el pucherazo que sea preciso en los pueblos de la Sierra para lo que tiene reservados 3.000 votos ofrecidos según voz pública, por los Alcaldes y el Gobernador.

Todo esto hace que á pesar de lo mucho que interesa la candidatura Garvey, le pase lo que á Peral en el Puerto ó poco menos, pues le repito que Almodóvar ha de quemar el último cartucho, aunque quede muy quebrantado, pues toda la opinión imparcial forma de esta conflagración Almodóvar, Camacho muy desfavorables comentarios.

¡Agacino, Agacino y Agacino!

Cuando mayores arrogancias había en el Comité liberal; cuando dos ó tres candidatos jugaban á cara ó cruz la toga de legislador que arrancaran de los hombros de Agacino y hacía cada cual cábalas y augurios acerca del resultado de la lucha; cuando parecía que el candidato del señor Marqués de Comillas no tenía en la circunscripción más voto que el de un ilustrado y simpático periodista que le ofreció el suyo desde las columnas del *Diario*; cuando todo parecía presagiar la más desastrosa derrota para el acta del Sr. Agacino, un reporter interpelló al Sr. Ríos Acuña.

—Don Fernando: —le dijo—¿Se puede saber quien será por fin el candidato que votarán los liberales en el segundo lugar? Y Don Fernando, sin vacilaciones y con enérgica entonación, contestó al reporter: —¡Agacino! ¡Agacino! y ¡Agacino!

Se comentó mucho aquella respuesta se dijo que los comités no pensaban del mismo modo; se hablaba de Castro, de Jiménez Mena ..

Después ha venido el *tío Paco* con la rebaja y lo que dijimos en nuestro número anterior se ha confirmado.

Declamos entonces que todas las actitudes arrogantes y los alardes de independencia, eran pompas de jabón que serían «rotas y reducidas á minúscula gota de agua al más leve contacto con la imposición del que manda.»

Y así ha sucedido.

Se acabaron Castro y Jiménez Mena; terminaron las cábalas, amainaron las arrogancias y se sometieron los independientes. Para todo ello ha bastado la *coba* del señor Auñón y un telegrama de Sagasta, diciendo que él no había tratado de faltar á nadie, que hicieran lo que él quiere que se haga y él en cambio les dá, á los revoltosos, explicaciones, satisfacciones... y un jamón,

Para resumir: la frase de Don Fernando: ¡Agacino! ¡Agacino! y ¡Agacino.

El Sr. Gobernador recibió anoche noticia de que había triunfado en la elección de diputado por la circunscripción de Mallorca (Baleares).

Felicitemos sinceramente á nuestra primera autoridad.

LAS ELECCIONES

En Cádiz

Todo estaba previsto. Auñón, Agacino y Viesca, eran los candidatos encasillados, y para ellos debía ser el triunfo.

Se acabó ya el pudor político y hemos llegado á unos tiempos de tan desvergonzada inmoralidad, en que, sin rubor ni disimulos, aceptan y hasta mendigan, los candidatos de oposición, complacencias y favores de sus adversarios, confiándolo todo al compadrazgo y la protección oficial, sin acordarse, ni aun para cubrir las formas, por respetos al pudor, del cuerpo electoral, que es de quien debiérase esperar el apoyo y el esfuerzo para conseguir el triunfo.

Que Auñón, candidato liberal de hace muchos años, confiara su triunfo al poder ministerial, nada tiene de extraño, porque al fin y al cabo es su gente la que está en el poder: que Agacino hiciera lo mismo, ya es más de extrañar, porque es liberal, si lo es, de última hora, y el partido liberal tenía en Cádiz candidato propio: pero ¿que lo hiciera también el Sr. Viesca?, ¡hombre!, ¿dónde vamos á parar?

Que para darse tono en Madrid de hombre influente en Cádiz, le pueda servir el acta, cosa es que no sabemos; pero aquí estamos todos enterados de que ese triunfo no lo debe á sus prestigios, ni á su popularidad, ni á su arraigo en el cuerpo electoral: aquí sabemos todos que lo debe á las componendas y compadrazgos con los que mandan, y merced á las minorías en la Diputación y los Ayuntamientos, que lo siguen, porque Silvela, entre los compromisos que contrajo con Pidal para que éste traicionara al antiguo partido conservador, uno de ellos fué la ingratitud para con los Sres. Castillo, y el apoyo al Sr. Viesca.

Si el Sr. Silvela no hubiera sido un ingra-

to, el Diputado lo habría sido el Sr. Castillo. Pero, en fin, el cuerpo electoral, á pesar de la lluvia copiosísima que cayó durante todo el día, votó con exacta regularidad en la forma y en el número que tenían sabidamente calculado los manipuladores del puchero. Auñón. 3.710 votos. Triunfo soberano.

AGACINO, 3.258 votos. A este lo han votado menos electores, porque había el acuerdo de achicarlo para que no se engría y quiera el día de mañana ser el candidato propio de la circunscripción.

Por más que si así lo tiene dispuesto el poderoso Marqués, no los valdrá á los liberales sus travesuras.

VIESCA, 1.810 votos. Los que le han querido poner. Eso ha quedado al arbitrio del corazón magnánimo de cada faraute, Conque ya lo saben ustedes.

Auñón, Agacino y Viesca. *La comedia é finita.*

En los pueblos

Claro está que en cada uno de ellos han triunfado en el mismo orden los mismos candidatos, excepción hecha de San Fernando, donde les ha resultado un poquito desigual.

Pero ateniéndose á divinas inspiraciones, han votado con exacta regularidad para que resulte una perfecta escala en el triunfo.

Tanta diferencia hay, entre el obtenido por el candidato de oposición y el segundo lugar de la mayoría, como entre éste y el Sr. Auñón.

La consigna era establecer una escala de 2.000 votos de diferencia entre la votación de cada uno de ellos.

Así vemos los siguientes resultados: Auñón, total de votos, 9.037 Agacino, » » » 6.957 Viesca. » » » 4.952

Los números son elocuentísimos.

Noticias del resto de la provincia: Puerto de Santa María.—D. Federico Laviña, 2.235.

Puerto Real.—Laviña, 1.076.

Ealtan los datos de Rota y Espera.

Jerez.—Sr. Duque de Almodóvar, 2.836;

D. Manuel A. de la Riva, 2.610; D. Antonio Camacho del Rivero, 1.073; D. Patricio

Garvey y González de la Mota, 1.429.

Faltan dos secciones rurales: la Ermita del Míbral y San José del Valle, que son importantes.

Sanlúcar.—Almodóvar, 1.412; Riva, 1.202; Garvey, 794; Camacho del Rivero, 448.

Chipiona.—Duque de Almodóvar del Río, 586; La Riva, 568; Camacho del Rivero, 350. Garvey, 84.

Alcalá de los Gazules.—1.ª sección: Almodóvar, 266; Riva, 210; Camacho, 20, y Garvey.

2.ª Almodóvar, 202; Riva, 198; Camacho, 190; Garvey, 26.

3.ª Almodóvar, 191; Riva, 100; Camacho, 230; Garvey, 24.

4.ª Almodóvar, 110; Riva, 505; Camacho, 15; Garvey, 18.

5.ª Almodóvar, 200; Riva, 110; Camacho, 180; Garvey, 28.

6.ª Almodóvar, 260; Riva, 200; Camacho, 119; Garvey, 25.

A última hora ha cambiado el aspecto de esta elección. El triunfo parece inclinarse al Sr. Garvey, que indudablemente es el candidato que cuenta con mayores fuerzas y más generales simpatías.

Los datos de última hora son los siguientes:

Duque de Almodóvar. . . . . 8.432 Sr. La Riva. . . . . 7.642 Sr. Garvey . . . . . 4.357 Sr. Camacho . . . . . 2.970

Faltan los datos de la Ermita del Míbral y San José del Valle, que son dos importantes secciones rurales de Jerez, donde es casi seguro el triunfo del Sr. Garvey.

Faltan también los datos de Bornos (que habrá votado al Sr. Garvey), Trebujena (que es dudoso), Villamartín (donde cuenta con más fuerzas Camacho), y Prado del Rey, Paterna y Algar, donde las fuerzas estaban equilibradas.

El triunfo parece inclinarse al Sr. Garvey, y según todos los cálculos, este será el diputado, á menos que uo haya sorpresas.

Medina.—D. Daniel Iturralde, 2.500.—Vejer, 1.200,

Faltan los datos de Tarifa y Jimena.



SERVICIO  
DE LA  
**COMPAÑIA TRASATLÁNTICA**  
DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New - York y Veracruz

con escalas en Puerto Rico y Progreso en combinación á puertos Americanos y del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes las escalas de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga, para Puerto Rico y Habana, y trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20 de Santander, con escala en Coruña el 22, haciendo antes la del Havre, el 15 para la Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25, y eventual la de Málaga el 27; para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana el 10 con escala en Puerto Rico; el 15 para Cádiz y Barcelona, y combinación para los demás Puertos del Mediterráneo.

El 20 director para Coruña, Santander y el Havre; y combinación para los puertos españoles del Atlántico para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona; y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Adem, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú; y combinaciones á Kurachez y Busniré (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hon Kong, Smangay, Hyago y Yokohama,

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poó

con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escala en Barcelona y Cádiz.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cénta, Cádiz, Tanger, Laruche, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tanger

El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los Lunes, Miércoles y Viernes, retornando á Cádiz, los Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Cádiz, **Delegación de la Compañía Trasatlántica**, calle Isabel la Católica núm. 3, Teléfono núm. 26

Ntra. Sra. del Carmen

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Piedra Artificial

DE

**MIGUEL AGUADO Y C.<sup>A</sup>**

COBOS 6, DUPLICADO

Depósito de Cementos Portland, Cal Hidráulica y demás efectos cerámicos.

**TIPOGRAFÍA**

Y EFECTOS DE ESCRITORIO

DE

**Cabello y Lozón**

ADMINISTRADORES

DEL

**BOLETÍN OFICIAL DE LA PROVINCIA**

En este establecimiento, montado con todos los adelantos del día, se hace toda clase de

**IMPRESIONES DE LUJO Y CORRIENTES**

con prontitud, esmero en la confección y economía en los precios.

GRAN SURTIDO EN PAPEL DE TODAS CLASES

Timores, libros rayados,

Sobres comerciales de todas clases y tamaños, Estuches de lujo,

Y COMPLETA COLECCIÓN DE OBJETOS PARA ESCRITORIOS Y OFICINAS.

TINTA SUPERIOR DE ANTOINE Y OTRAS MARCAS

SE HACEN TARJETAS AL MINUTO

22, Duque de Tetuán 22.—Cádiz

**Doctor C. del Toro**

Consulta médico quirúrgica diaria. Verónica 9 de 2 á 5 de la tarde

Para los pobres de solemnidad los Martes, Jueves y Sábados, desde las cinco en adelante.

**LA OPINIÓN**

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES

Suscripción: Cádiz, llevado á domicilio un mes UNA pta.—Fuera, un mes UNA.—Fuera, trimestre pago anticipado, 3'50 ptas.—Anuncios á precios convencionales

Oficinas: Sagasta, 25, pral.—Administrador Don A. del Corral